5

>

b5

Ausbildungsaufgabe -
Windkraftanlage

zu Kapitel 2.8

Zu
AUSBILDUNG GESTALTEN:
Technischer Produktdesigner/
Technische Produktdesignerin
Technischer Systemplaner/
Technische Systemplanerin.
Umsetzungshilfen und Praxistipps.
Hrsg.: BIBB. Bielefeld 2012

Bundesinstitut fur
Berufsbildung



Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

Projekt Windkraftanlage

Projektaufgabe zur Verkniipfung der Produktentwicklung, dem Erstellen von Konstruktionen und
Dokumentationen, der Fertigungs- und Fiige- und Montagetechnik und der Dokumentation und Prasentation

Die erlernten Grundlagen werden mit einer selbst entwickelten Projektaufgabe zur Metallgrundbildung vertieft
und in die Praxis umgesetzt.

Projektschritte:

e Planen, Entwickeln, Konstruieren und Dokumentieren
o Inhalte und Ablauf planen
o Kreative Ideen entwickeln und mit Hilfe von Skizzen ausarbeiten
o Kosten und Termine kalkulieren
o Konstruieren und funktions- und fertigungsgerecht ausarbeiten
o Material beschaffen
o Erstellen der Dokumente und der Stiickliste

e  Fertigen und Montieren
o Kenntnisse und Fertigkeiten zur Fertigungs- und Montagetechnik beim Herstellen und Montieren
der individuellen Projektaufgabe im Werkstatteinsatz erarbeiten

e Dokumentieren und Prdsentieren
o Den Projektablauf, die Ergebnisse, die Erkenntnisse und Erfahrungen strukturiert und
verstandlich darstellen und prasentieren

Auf den folgenden Seiten finden sich Abbildungen und Zeichnungen zu den einzelnen Projektschritten.

Bundesinstitut fiir Zusatzmaterial, erganzt , AUSBILDUNG GESTALTEN:
Berufsbildung . Hrsg.: BIBB. Bielefeld 2012 lvon 18



Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

> o Zusatzmaterial, ergdnzt ,,AuSBILDUNG GESTALTEN: Technische/-r Produktdesigner/-in
Bundesinstitut fur . . .
I Berufsbildung Technische/-r Systemplaner/-in. Hrsg.: BIBB. Bielefeld 2012 2 von 18



Zusatzmaterial, ergdnzt Kapitel 2.8

bibb Bundesinstitut fiir Zusat;material, erganzt ,,AUSBI.LDUNG GESTALTEN: Teghnischel-r Produktdesigner/-in
Berufsbildung Technische/-r Systemplaner/-in. Hrsg.: BIBB. Bielefeld 2012 3von 18



.

Bunpjigsjniag
JInj Insuisspung

L0z pl3y3131g "941g :"8sIH

INILIYLSID ONNaTIEsNy” 1zuesia '|elialewziesny

P

2
[ LALLL

~ T

L

—<
y

7T

N
S

Z

///l////

15

w

11

14

Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

Algem. Toleranzen Mafistabim Orig. 4.9 I Masse (Gewicht) Ko
1SO 2768-mK .
Oberflachenangaben Werkstoff / Werkstoff-Nr.
R,in pm DIN IS0 1302 Modell-, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.
PaBimatl Abmafle 2012 | baum Name
_@_@_ Gez. 115.05. | Brenner | Benennung
Gepr. H
i — Windkraftanlage
Zeichnungs-Nr. And. | Bt
BL
Orspr. Ers 1. | Ers.a 4 von 18




<S

Bunpjigsiniag
1N} INYISUIS3pUNg

:N3LTVLIS30 ONNaTigsny” 1zue8ia 'jelialewziesny

210z p|3j3[a1g "d41g :"8sIH

Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

1 2 3 4 5 6 7
Pos.| Menge |Einheit Benennung Sachnummer/Norm- Werkstoff | Bemerkung
Kurzbezeichnung
1 Fundament Rund 100x30 Al Mg Si 1
2 Turm Rund 40x200 Al Mg Si 1
3 Windnachfiihrung Rund 30x35 Al Mg Si 1
4 Gondel Vierkant 40x40x65 Al Mg Si 1
5 Motorlagerung Rund 27x25 Al Mg Si 1
6 Antriebswellenvergrofierung Rund 30x25 Al Mg Si 1
7 Rotorbléatter Blech 1,5x240x210 Al 99
8 Rotornabe Rund 30x25 Al Mg Si 1
9 Deckel Flachmaterial 3x90x90 PS
10 Senkschraube M3x10-H ISO 7046 A2
11 Zylinderschraube M4x16 ISO 1207 A4
12 Gewindestift M4x10 ISO 4026 21H
13 Zylinderschraube M3x8 ISO 1207 A4
14 Gewindestift M3x6 ISO 4026 21H
15 Gewindestift M3x3 ISO 4026 21H
16 Gewindestift M3x8 ISO 4026 21H
17 Stirnradgetriebe . Best.Nr.
9 www.lemo-solar.de 15/1-900:1
18 Glockenankermotor 15@x16mm/ | lar.d Best.Nr.
0.26 Watt www.lemo-solar.de 1516E
19 Blink LED (rot) 3mm Art.Nr. 228-6076 RS
20 LED (blau) 5mm Art.Nr. 184230-76
21 LED- Fassung 3mm Art.Nr. 184802-RT
22 4 LED- Fassung 5mm Art.Nr. 184810-RT
23 Steckennetzgerat 12v/400 Ma Art.Nr. 511662-Z7
postitiv
24 Netzgerat-Einbaukupplung Art.Nr. 738700-24
161410
25 Kippschalter 1xUM 10mm Art.Nr. 700533-24

2012 | patum Name

Gez. 15.05. |[D.M.A. | Benennung

Gepr. H

Windkraftanlage
Abt. Ges.
Zeichnungs-Nr. And.  |Blatt
BI.

Zust. Anderung Datum | Name | Urspr. Ers. f. Ers. d. _




210z pl3ja[alg 9419 :"8sIH

Bunpjigsjniag
Ny nyasuisspung qq

N3LTVLS30 ONNatigsny” 1zues8ia '|elialewziesny

| 6,6 H13

Zusatzmaterial, ergdanzt Kapitel 2.8

25
A-A 10
@11H13 Ra 6,3
5
@8H13 |
\/ Ra 6,3
_ o / Ra6,3
™ -
©
p .
o
@
5| 8
0 e Q
Q - 1~ S
o o N~ (o]
S| g| s S
S R i
Q
™
7
2 7
===y /I
/]
v/ /é
8 Ra 6,3
Ra 6,3 Lo
/ R8s 1 n
4
/Ra 25 ( J)
Algem. Toleranzen Mafistabim Orig. 1 -4 IMasss (Gewicht)
1SO 2768-mK -
Oberfiachenangaben Werkstoff / Werkstoff-Nr. AI Mg SI 1
R,in pm DIN 1SO 1302 Modell, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.
o e e
813 1522 = = Fundament (1)
6,6 H13 | +0.18
0 Zeichnungs-Nr. And.
45H13 "8'18
Paimat Abmatie Urspr. Ers.f. IE"»G‘ 6 von 18




Zusatzmaterial, ergdanzt Kapitel 2.8

(o}
€ 100
©
14 20
TN -
g3 N~ =
= 7 V, =
Q T
8 o| X Sr
=~ o
S /Ra25 & 3|8
A,
] // // /////////////// i
Z 0
5 20 o
= . 20
= 190
~
:J>
Z o
58 / Ra6,3 V
T3z
g é Aligem. Toleranzen MaRstab im Orig. 1 1 Masse (Gewicht) Kg
o IS0 2768-mK Werkstoff TWerkstofrNr :
'% Oberflachenangaben ) Al Mg Si1
2 Ra in ym DIN ISO 1302 Modell-, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.
o PaRmaR AbmaRe [2012 | Datum Name
y Gez. [15.05. | D.M.A. | Benennung
=9 [ Turm (2)
Abt. Ges.
Zeichnungs-Nr. And. |Blatt
12 H7 |+0.021
0 BI.
PaRmaR AbmaRe Urspr. Ers. f. Ers.d.

" VOIT IO




Zusatzmaterial, ergdanzt Kapitel 2.8

S

Bunpjigsiniag
Inj Insuisspung

INLIVLS3D ONNaTIESNy” 1zuesia '|elialewziesny

zLoz plajalalg 9419 :"8siH

/ Ra6,3 -

Ra 6,3

30

Ra 6,3
25

15

5
| 1. A-A
o /, ; ]
o -—
Bl T ol &
Q < Q Q
™
S ]
] _ -
Z o) )
A
I
34 -
O
g / Ra 25 < V)
Aligem. Toleranzen MaRstab im Orig. 21 Masse (Gewicht) Kg
IS0 2768-mK Werkstoff T WerkstofF Nr :
Oberflachenangaben ' AI Mg SI 1
Ra in pm DIN ISO 1302 Modell-, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.
PaBmaR Abmate [2012 | Datum Name
_6_69_ Gez. |115.05. |D.M.A. | Benennung
0 Gepr. . .
10h6 5009 Windnachfuhrung (3)
6,5 H13 |-2:220 ,
0 Zeichnungs-Nr. And. |Blatt
3,4 H13 +8,180 B
PaRmaR AbmafRe Urspr. Ers. f. Ers.d.

O VUIT IO




S

Bunpjigsyniag
N4 INyISUISapUNg

IN3LTVLSID DNNATIEsSNyY™ 1zuesis '|elialewziesny

210z p|3ya[3lg "d4ig :*8sIH

60
5x45°
\Y \
/'/
- Y
/
/
V.
V
N~ .
ol I /
< hY N
1S o5 \
M3
Ra 25
210 10x45°
8
/ —| B \
\ L
/ o \\\ J ]
B N
\\
3| 8 4N 7 o
: e v T
/
/
7 & VAl /N
Ay /) i/

AAAAAIA‘
U

T>

Zusatzmaterial, ergdanzt Kapitel 2.8

)
e

N
)

o
il

/=)

Algem. Toleranzen Mafistabim Orig. -4 IMasss (Gewicht) Ko
I:&x:::;wbm Werkstoff / Werkstoff-Nr. AI Mg S| 1
R,in pm DIN IS0 1302 Modell-, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.
PaBimatl Abmafle 2012 | baum Name
'El‘@‘ Gz 1505 |DMA |8
— Gondel (4
o o ondel (4)
al +0,18
5‘8H1 0 Zeichnungs-Nr. And. | Biat
+0,021
25H7 2 &
PaGmad | Abmae Urspr. Ers 1. | Ers. a. 9 von 18




Zusatzmaterial, ergdanzt Kapitel 2.8

S

Bunpjigsiniag
Inj InysuIsspung

2L0z pi3ya|alg "dqlg :"8SIH

IN3LTVLS30 ONnatigsny” 1zue8la '|elalewziesny

A-A .,

M3

@17+0,1

A/

20

@25 h6

7

ValY,

Aligem. Toleranzen MaRstab im Orig. 2:1 Masse (Gewicht) Kg
IS0 2768-mK Werkstof TWerkstofNT -
Oberflachenangaben ' Al Mg Si1
Ra in pm DIN ISO 1302 Modell-, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.
PaRmaR AbmaBe |2012 | Datum Name
_g_@%_ Gez. 115.05. |D.M.A. Benennung
Gepr.
Motorlagerung (5)
Zeichnungs-Nr. And. |Blatt
0
25 h6 |37 &
PaRmaR AbmafRe Urspr. Ers. f. Ers.d.

1UVOIT IO




<S

Bunpjigsyniag
N4 INYISUISapUNg

:N3LVLS3ID ONNaTIgsNy” 1zuesta '|elialewziesny

710z p|9yalalg "g4d1g :"8SIH *

Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

3,9

35

Ra 6,3

/ Ra6,3

@2+0,1

DIN 76-A

0
=

@30
14

e

Aligem. Toleranzen MaRstab im Orig. 21 Masse (Gewicht)
ISO 2768-mK - -
Oberflachenangaben Werkstoff / Werkstoff-Nr. AI Mg S| 1
R,in pm DIN ISO 1302 Modell-, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.
PalmaR AbmaBe | 2012 | Datum | Name
_g_@%_ Gez. | 15.05. |D.M.A. | Benennung
it Antriebswellenvergroerung (6)
Abt. Ges.
Zeichnungs-Nr. And.  |Blatt
PaRmaR AbmaRe Urspr. Ers. f. Ers.d.




<S

Bunpyigsiniag
N} Insuisspung

:N3LTVLSID DNNaTIgsny™ jzuesla '|eldalewziesny

210z pl3ya|alg "d4dlg :"8SIH

@5H13

3
*720"(
\\36'0
0%
200
&% 3
- ©
e
4 o
¢
©
1

130

Zusatzmaterial, ergdanzt Kapitel 2.8

/ Ra6,3

Algem. Toleranzen Mafistabim Orig. 1 -4 IMasss (Gewicht) Ko
1SO 2768-mK .
Oberfiachenangaben Werkstoff / Werkstoff-Nr. AI 99
R,in pm DIN IS0 1302 Modell-, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.
PaBimatl Abmafle 2012 | baum Name
—] @ Gez_|15.05__|DMA. |8
Gepr. we
o o Rotorblatter (7)
Zeichnungs-Nr, And.
+0,12
5H13 [
PaGma | Abmate Urspr. Ers 1. |Es.a. 12 von 18




Bunpjigsiniag
Jnj Insuisspung

z10z p9Ja|alg 9419 :*8siy -ul-/1aue|dwalshs J-/aydsiuydal

Ul-/Jaudisappnpold 1-/ayasiuydal :NILvisIo oNnaTlgsny” 1zuesla '|ellalewziesny

qqS

Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

20

15

@30
M>_

A

11

15

/ Ra 6,3

Aligem. Toleranzen
ISO 2768-mK
Oberflachenangaben
R, in pm DIN ISO 1302

MaBstab im Orig. -1 Masse (Gewicht)

Werkstoff / Werkstoff Nr. A Mg Si 1

Modell-, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.

PaBmaB

AbmaRe

2012 | Datum Name

Gez | 15.05. |D.M.A. | Benennung

PalmaR

— — Rotornabe (8)
Zeichnungs-Nr. And. |Blatt

Ers.f. Ers.d.

19 VOIT IO




9IS

Bunpjigsyniag
N} Innsuisspung

z10Z p|9Jala1g gg1g :*8sIH "ul-j1aue|dwalshs J-/aydsiuydal

Ul-/13u81SapP|Npo.d 1-/ayasiuyda] :NLTVISIO ONNaTIgsny” 1zuesia ‘|eliajewziesny

Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

@3,4H13

Ra25

Aligem. Toleranzen MaRstab im Orig. 11 Masse (Gewicht)
ISO 2768-mK -
Oberfichenangaben Werkstoff / Werkstoff-Nr. PS
R,in pam DIN ISO 1302 Modell-, Gesenk-Nr. Rohteil-Nr.
Patma8 | Abmate | 2012[ Datum Name
_g_@;_ Gez. 15.05. |D.M.A. ] Benennung
=2 Deckel (9)
Abt. Ges.
+0,220
6,3 H13 0 Zeichnungs-Nr. And. [Blatt
3.4 H13F 120
Palmal | AbmaBe Urspr. Ers. f. Ers.d.

T VOIT IO




Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

q
blbb Bundesinstitut fiir Zusatzmaterial, ergdnzt ,,AUSBILDUNG GESTALTEN: Technische/-r Produktdesigner/-in
Berufsbildung Technische/-r Systemplaner/-in. Hrsg.: BIBB. Bielefeld 2012 15 von 18



Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

bb Bundesinstitut fur Zusatzmaterial, ergdnzt ,,AUSBILDUNG GESTALTEN: Technische/-r Produktdesigner/-in
Berufsbildung Technische/-r Systemplaner/-in. Hrsg.: BIBB. Bielefeld 2012 16 von 18



Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

q . . ! . :
blbb Bundesinstitut fiir Zusatzmaterial, erganzt ,,AUSBILDUNG GESTALTEN: Technische/-r Produktdesigner/-in
Berufsbildung Technische/-r Systemplaner/-in. Hrsg.: BIBB. Bielefeld 2012 17von 18



Zusatzmaterial, erganzt Kapitel 2.8

(| . . . . .
blbb Bundesinstitut fiir Zusatzmaterial, ergdnzt , AusBILDUNG GESTALTEN: Technische/-r Produktdesigner/-in
Berufsbildung Technische/-r Systemplaner/-in. Hrsg.: BIBB. Bielefeld 2012 18 von 18





